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Tidaholm den 1 september 2007 
 
   Det är inte utan viss vemodighet som jag skriver 
inledningen till det sista nyhetsbrevet från oss i 
Älska din nästa, i alla fall i nuvarande konstellation.    
   Det har varit ett fantastiskt och innehållsrikt år 
som jag vet att jag kommer att se tillbaka på med 
glädje och tacksamhet.  
   Trots att Annika, Pelles och mitt gemensamma år 
kommit till sitt slut, så slutar dock inte vår kamp för 
en värld där respekt och omsorg för de icke-
mänskliga djuren är självklar. Även Älska din nästa kommer att fortsätta 
genomföra några årligen återkommande aktiviteter. Så istället för att se det som 
enbart ett slut, så väljer jag att tänka på det som början på något nytt och 
spännande.  
   Som vanligt får du gärna sprida brevet vidare till intresserade. Tack för den 
här tiden. Med önskan om att kampen för rättvisa, jämlikhet och frihet skall fylla 
och förgylla ditt liv. 
 
    
   Klaus Engell-Nielsen  
 

Nyhetsbrev 10 
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 Vad är vishet? 
 

Vem har rätt att leva?  
 



 3

Ett tack från hjärtat! 
  
  Hur säger man tack för att människor har lagt av sina pengar, sin tid och sitt 
engagemang, gett uppmuntran och stöd på så många olika sätt? Faktum är att 
många av er som stött vårt djurrättsår har varit oumbärliga. Utan er hade det inte 
gått helt enkelt. Till alla er som på så många olika sätt har bidragit till att göra 
detta år möjligt, vill vi framföra ett stort tack. Vi vet att ni framför allt har gjort 
det av omsorg för de icke-mänskliga djuren och för att ni tror på kamp för en 
värld där alla levande varelser har rätt att leva för sin egen skull.  
   Inte desto mindre, har det kommit oss till godo som fått arbeta med detta under 
ett år utan att behöva oroa oss för lönearbete, hyra eller mat på bordet. 
 
     Från hjärtat, TACK för allt! 
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Kommande aktiviteter 

 

Älska din nästa – Del 2 
   Älska din nästas djurrättsår upphör den 1 september. Annika och Klaus 
kommer i viss utsträckning att fortsätta Älska din nästas arbete även efter det.  
   Vi hoppas årligen kunna genomföra en julbön vid ett slakteri, någon form av 
påskaktion i stilla veckan samt en hönsfritagning. Utöver detta räknar vi också 
med några föreläsningar och liknande.  
    Vildåsnan – kristen vegetarisk förening kommer vara den huvudsakliga 
aktören när det gäller kristen djurrätt. (se www.vildasnan.se)  
   Älska din nästas roll ser vi som att tillföra en mångfald i kristet djurrättsarbete 
samt att som liten djurrättsgrupp lättare kunna arbeta med ickevåldsaktioner. Är 
du intresserad av att vara med och arbeta tillsammans med oss i Älska din nästa 
kring ovanstående eller andra projekt så kontakta Klaus på 
klaus_engell@yahoo.se  
      Vår hemsida kommer att finnas kvar och vårt månatliga nyhetsbrev kommer 
att omvandlas till inbjudan till och rapporter från aktiviteter, samt ett årligt 
nyhetsbrev med ”detta har hänt”.   
     

Vi befriar hönor 
   I mitten av oktober planerar 
vi en hönsfritagning. Är du 
intresserad av att vara med eller 
vill veta mer hör av dig till 
Klaus.   

 



 5

Senaste nytt  
   Augusti månad har på många sätt känns som en av de mest hektiska under 
året. Genomgång av manuskommentarer till ickevåldsboken, förberedelser inför 
sommarlägret, lägret på Färnebo, planering och genomförande av 
slakteriblockaden samt avslutning av djurrättsåret. Härligt men intensivt!   

  

Sommarlägret – En värld för alla 
Av: Klaus Engell-Nielsen 

   Efter en del organiseringsoro, mycket planerande och stora matinköp var det 
dags att bege sig iväg till Färnebo folkhögskola med tung resväska, för fem 
dagars djurrättsläger.    
   Ända in i det sista undrade jag hur många vi skulle bli. Folk avanmälde sig 
och anmälde sig om vartannat. När lägret var slut kunde jag konstatera att vi 
hade varit 19 personer som hade varit med större eller mindre del av lägret. Men 
viktigare än hur många vi varit, att det hade varit ett fint och inspirerande läger! 
    
   På programmet fanns workshops om vegansk näringslära, pr- och mediearbete, 
vardagsetik, workshops om kopplingen mellan miljöarbete och djurrätt, kristet 
djurrättsarbete och mycket annat. Spännande samtal, inspirerande föreläsningar 

Dags att lära känna varandra 
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och nya lärdomar.  
 
   Efter att  ha hört Åsa 
Strindlund med en underbar 
Sofia på ena armen, 
föreläsa om vegansk 
näringslära känner jag mig 
både lugn och styrkt i mina 
matvanor. Jag äter numera 
lite mindre krossade linfrön 
(pga. av vätecyaniden) som 
jag åt i stora mängder 
tidigare och intar istället en  
tesked linfröolja 
(alfalinolensyra) varje dag  

 
    På kvällarna myste vi, såg på film, åt underbara nybakade bullar och umgicks 
med gamla och nya vänner.     
   En succé var lägrets kabaré. Alla 
lägrets deltagare var uppdelade i tre 
olika basgrupper som utöver att 
ansvara för basgemenskap, en del 
inköp, och matlagningen också skulle 
bidra med var sitt kabarébidrag. Det 
blev en god blandning av djurfri 
cirkus, improvisation av sagor och 
besök av välbekanta figurer.  

 
 

 

Åsa och Sofia Strindlund  

Bejublad kabaré:  
 

En ny Gandhi är född (Pelle Strindlund) 
 

Hitler tittar förbi (Towe Wandergren) 
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    En annan framgång var lägrets 
djurrättsauktion. Lägerdeltagarna 
lämnade in alla möjliga saker och 
tjänster: alltifrån mungbönor, 
recept, sånglektioner, böcker, 
tavlor, middagar med 
övernattning med mera.      
   Vi började auktionen med att 
bestämma vad auktionens pengar 
skulle gå till. Vi bestämde oss för 
att dela summan lika mellan 

djurhemmet Tigerharen och 
djurrättsorganisationen 

Räddningstjänsten som utför ickevåldsfritagningsaktioner av djur. Trots att en 
del av deltagarna inte kunde vara med på auktionen så lyckades vi ändå samla 
ihop 2150 kronor. Inte minst avtalades också nya möten mellan folk som skulle 
besöka varandra för att få astronomikurser och/eller god mat.      
 
   Temat för lägret var ”En värld för 
alla”. Toivo Jokkala och Linda 
Björklund, båda från Djurens Rätt, 
höll var sin spännande workshop om 
kopplingen mellan djurrätt och 
miljöförstöring och lyfte fram både 
problem och möjligheter. Lägret 
avslutades med en workshop om 
”One Struggle”. Att det behövs en 
helhetssyn på olika sorters kamp var 
deltagarna överens om och samtalen 
handlade bland annat om hur vi kan 
börja i det lilla med att leva vår 
vision om ett rättvist samhälle på 
olika nivåer.  
   Kanske kan lägret ses som ett litet 
steg åt den riktningen: ”En värld för 
alla.”  
   Nämnde jag förresten hur god 
maten var?   

Annika Ekvall håller upp en bok på auktionen 
och frågar: Hur mycket får jag för den här då?  

Den ena goda lunchen och middagen 
avlöste den nästa på lägret 
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Veganpicknick och blockad 
Av: Andreas Brand 

   Den 31 augusti var det 
dags att ”uppvakta” 
Swedish meats slakteri i 
Skara igen. Älska din 
nästa anordnade även 
denna veganpicknick och 
blockad utanför 
grindarna till slakteriet.  
   Picknickblockaden 
avslutade det år Älska 
din nästa har arbetat 
heltid med djurrätt. Men 
naturligtvis är det inte 
slut med slakteriblockader och veganfester för det. Så länge djur förtrycks 
kommer vi att fortsätta försöka visa på att det finns alternativ. 
   Förberedelser inför aktionen gjordes på ett café i Skara. Här gick Klaus 
Engell-Nielsen kort igenom grunderna i civil olydnad, om aktionsroller samt lite 
rollspelsövningar. Vi hade också lite samtal kring media och reaktioner på ens 
engagemang för djuren. Exempelvis hur man skall hantera att ens arbetsplats är 
skeptisk mot ens engagemang eller att man som djurstuderande kan komma i 
konflikt med djurnäringen när man tar djurens parti. 
      För varje aktion blir det fler och fler personer och denna gång var vi tretton 
stycken! Förutom de tre i Älska din nästa fanns där bland annat en större skara 
från Grön Ungdom och Miljöpartiet samt några studenter från Sveriges 
Lantbruksuniversitet. Med i sällskapet fanns också min fem månaders gamla 
dotter Selivia och hunden Ramses. 

      Strax före klockan två slog vi 
oss ned framför den största 
grinden vid Swedish meats. En 
picknickfilt mitt för ingången för 
de som ville genomföra en civil 
olydnadsblockad och en filt lite 
bredvid för de som valde att inte 
blockera men ville visa sitt stöd 
samt sin åsikt för djurens väl. Vi 
märkte ganska snart att vissa 
lastbilar valde att köra förbi oss 

Andreas med fru Lollo, dotter Selivia och hund 
Ramses deltog i picknicken bredvid slakteriets grindar 

Pelle, Alvin och Annika  
slog sig ner vid den lilla porten 
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på utsidan till en annan ingång in på området. Därför valde vi att dela upp oss så 
att tre stycken blockerade en mindre infart längre bort. 
     Till allas längtande och hungriga magar hade Älska din nästa med sig 
vegansk pastasallad och cider som de bjöd alla på. Stämningen var god och 
blockaden i full gång. Både på utsidan och insidan började det samlas lastbilar 
som inte kom förbi. Det dröjde inte länge förrän en polisbil kom, men de stod 
lite vid sidan av och ingrep inte förrän långt senare när de hade fått förstärkning 
i form av en polispiketbuss och fler poliser. Några journalister, förutom från 
Kyrkans tidning, såg vi dock inte skymten av.   

   När polisen 
väl ingrep gick 
det lugnt och 
vänligt till från 
båda sidor. Vi 
som satt på 
filten som inte 
blockerade 
fick ändå flytta 
oss därifrån. 
Våra vänner på 
den 
”blockerande 
filten” (vid 
båda 
ingångarna) 

vägrade dock flytta på sig. Polisen fick flytta dem åt sidan, ta fotografier och 
namn. Här trodde nog polisen att allt var färdigt men så var det inte! Vid båda 
ingångarna återgick man till att blockera så att polisen till slut fick ta in dem i 
polisbilarna. Denna gång bar det dock inte av till Lidköpings polisstation för att 
bli avsläppt där som vid förra blockaden, utan här blev en och en avsläppt på 
olika platser i Skara. 
     För att sammanfatta veganpicknickblockaden vill jag säga att den gick 
mycket bra. Den fullgjorde sitt syfte genom att blockera för slakteriets lastbilar, 
vi åt god vegansk mat som visar på ett djurvänligt kostalternativ och hade 
humöret på topp. Och inte minst – vi var fler personer denna gång och det bådar 
ju gott inför framtiden! 

 

Klaus, Alexander, Saina och Dorna  
avvisas från slakterigrindarna  
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Reflektioner 
   

En värld för alla? 
Av: Klaus Engell-Nielsen 

    1776 ratificerades den amerikanska självständighetsförklaringen och de 
dåvarande tretton nordamerikanska kolonierna förklarade sig självständiga från 
Storbritannien.  
    Självständighetsförklaringen författades till stor del av Thomas Jefferson. Det 
var han som skrev ner de välkända orden ”All men are created equal” (Alla 
människor är skapade till att vara jämlika).  
   Till historien hör dock att Jefferson var slavägare och under sitt liv lär ha haft 
totalt 600 slavar. Han såg dock inget konstigt i detta, utan delade den vid denna 
tid utbredda åsikten att afrikaner rent biologiskt är underlägsna vita européer.  
   Att se vissa gruppers behov och rättigheter som legitima och samtidigt vara 
helt blind för andra grupper är inget nytt fenomen. Under 1800-talet betraktades 
ofta kvinnors frigörelse som sekundär till proletariatets kamp och sågs som 
något man kunde ta itu med ”efter revolutionen”.  
   I början av 1900-talet, när ekologi som begrepp såg dagens ljus, avfärdades de 
som framhöll vikten av ekologiskt tänkande som hippies och naturfreaks som 
distraherade dem som kämpade ”den riktiga kampen”.  
     I början av 2000-talet får de som värnar om djurens rättigheter uppleva 
samma bemötande. Det är inte ovanligt att bli avfärdad som djurälskare med 
konstiga kostprioriteringar. Att djurrättsrörelsen är en del av en större historisk 
kamp för rättvisa, jämlikhet och frihet, går många, inklusive djurvänner, förbi. 
 

*** 
 
  ”Jag respekterar era matvanor. Alla har rätt att välja vad de vill äta. Det är 
viktigt att vi respekterar varandra.”  
    Orden från PR-mannen vid slakteriet lät bedrägligt bra - rätt att välja, respekt 
- vem kan väl ha något emot det?  
    Men vi skulle aldrig köpa de argumenten om det var en pedofil som till sitt 
försvar för utnyttjandet av minderåriga sa att vi måste respektera varandras olika 
sexuella läggningar. När någon far allvarligt illa är det enda respektfulla att 
ingripa. Problemet är att vi sällan räknar in de icke-mänskliga djuren bland dem 
som vi skall ha omsorg för. Istället används respekt och valfrihet som en ursäkt 
för att vi skall tolerera våld mot oskyldiga varelser som vare sig kan välja, eller 
försvara sig själva.       
    
   Men argumenten passar bra in i en utveckling mot en allmän individualisering 
där individens rätt att göra vad man vill så länge man håller sig på sin kant, ses 
som det normala. Denna tendens märks också av i solidaritetsrörelserna. 
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Uttalanden som ”Djurrätt är inte riktigt min grej” är svåra att tolka på något 
annat sätt än att kampen för djurens rättigheter inte ses som viktig eller riktigt 
tas på allvar. Jämför med om någon skulle säga: ”Det här med 
fred/jämlikhet/rättvisa är inte riktigt min grej. Därför kommer jag fortsätta att 
kriga, utnyttja och exploatera.” Vi skulle tro att personen skämtade. Tyvärr 
gäller inte samma sak djurens rättigheter. En präst sa vid ett tillfälle till oss: ”Jag 
tycker att ni har rätt beträffande djuren, det är bara det att jag tycker så mycket 
om kött.”   
 
    Men det finns motkrafter. På sommarlägret höll jag en workshop om ”one 

struggle”, ett perspektiv och en rörelse som dels 
fokuserar på sambandet mellan olika typer av 
förtryck, dels på vikten av att ha ett 
helhetsperspektiv och se hur olika kamper för en 
bättre värld hänger ihop.   

   Enligt ett one struggle–perspektiv är det viktigt att vi aktivt motarbetar en 
uppdelning som gör att vi kan arbeta emot en viss typ av våld och förtryck och 
samtidigt acceptera ett annat. One struggle framhåller att våld är våld, förtryck 
är förtryck och befrielse och rättvisa, är befrielse och rättvisa, oavsett vem det 
gäller. 
 
   Ett av de för mig mest inspirerande och utmanande one struggle-perspektiven 
är idén om att forma våra liv i så stor utsträckning som möjligt till en 
miniatyrmodell av det samhälle och den värld som vi drömmer om. Att våga ta 
hela drömmen och visionen om en värld för alla på allvar.  
 

   Visst kommer vi till korta när vi speglar 
våra liv mot visionen. Men än sen då?!  
   Det innebär inte att en värld för alla inte 
är värd att kämpa för och att vi inte kan ta 
ytterligare ett ödmjukt steg i rätt riktning.  
   För att uttrycka det med en gammal 
paroll: ”Om inte vi, så vem? Om inte nu, 
så när?”   
 
 

On struggle, one fight! 
Human liberation, 

Animal rights! 

Jag vill ha en värld för alla! 
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Bara några dagar kvar 
Av: Annika Spalde 

   Bara några dagar kvar av djurrättsåret … Vad konstigt. Det känns lite sorgligt 
att det är slut. Det har varit en fantastisk möjlighet att fokusera under så lång tid 
på något man brinner för. Jag har känt en viss press att förvalta tiden så väl som 
möjligt, och hoppas att vi har lyckats rätt så väl med det. Det har varit en ny 
erfarenhet för mig att bli betraktad i första hand som djurrättsaktivist. Jag har 
både känt mig glad och stolt över att få arbeta för djuren, men också ibland 
upplevt det tungt med motståndet som finns i samhället mot vårt budskap.    

Tycker att det finns en ovilja att ta denna fråga 
på allvar på många håll, inte minst inom kyrkan.  
Men jag känner mig samtidigt övertygad om att 
vi faktiskt bidragit till att sätta frågan på agendan 
bland de kristna. Det känns väldigt bra.  
 
   Mitt djurrättsengagemang under den närmaste 
tiden kommer till stor del att ske inom 
föreningen Vildåsnan. Jag hoppas att vi kan 
bilda en lokalgrupp i Göteborg, och jag sitter 
med i föreningens mediegrupp, som ska jobba 
för att sprida våra tankar på olika sätt. Sen blir 

det ju som sagt några Älska din nästa – 
arrangemang. Jag kommer också att ta upp 
frågan om hur vi förhåller oss till de andra 

djuren när jag är ute på andra aktiviteter, till exempel under föredrag som jag 
håller utifrån min bok Ett brinnande hjärta.  
   Annars tänker jag mig att det närmaste året för min del kommer att innehålla 
diakonarbete (har dock inte hittat någon tjänst än), fredsarbete med Kristna 
Freds och Ofog, arbete med det Iona-inspirerade nätverket och lite annat. Pelle 
och jag flyttar tillbaka till vår lägenhet i Hammarkullen den 2 september, och det 
ska bli fint att återuppta kontakten med vännerna där.  
 
   Till sist, ett stort tack till er alla som stöttat oss under det här året!!! Hoppas vi 
kommer att ses vid framtida bra-iga arrangemang, av olika slag.      

Det finns en ovilja att ta djurrättsfrågan  
på allvar, inte minst inom kyrkan. 
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Att stå på djurens sida kräver uthållighet 
Av: Pelle Strindlund 

Särskilt givande under djurrättsåret har varit… att vi tre som grupp fungerat så 
bra. I början av året sa en kompis till mig ”Förr eller senare kommer ni får 
konflikter som ni måste lära er att hantera.” ”Jo, så är det nog”, svarade jag. Men 
några konflikter har vi inte haft. Tvärtom har vi peppat och stöttat varandra.   
   Stämningen har varit god. Vi har skämtat och till och från varit flamsiga. Det 
är långt ifrån självklart att stämningen på en arbetsplats är så positiv. 
 
Detta är jag tacksam över… att det finns många människor som är engagerade i 
djurens sak. Det slog mig under sommarlägret, vilken energi och inspiration det 
ger mig att träffa sådana människor. 
 
En svårighet när man arbetar för djurens 
rättigheter är… att förtrycket är så 
massivt rotat i samhället. Nästa alla 
stödjer det. Jag tänker mig att djurrättare 
är i samma situation som 
slaverimotståndare i USA:s sydstater i 
början av artonhundratalet. Då betraktade 
människor slaveri som inte bara något 
nödvändigt för att samhällets fortlevnad 
utan också som något positivt. Att vita 
skulle vara herrar och svarta underhuggare 
var självklart. Hade inte alla stora 
civilisationer, som antikens Grekland och 
Rom, burits upp av slaveriet? Vittnade 
inte Bibeln om att slaveri var Guds plan för världen?  
   Att förtrycket av djuren är djupt rotat i samhället betyder att människor som 
inte vill delta i förtrycket står inför en utmaning. De kommer att stöta på 
motstånd, inte bara av ledarskribenter utan också i vardagen. Att stå på djuren 
sida år efter år kräver uthållighet och integritet.  
 
Mina framtidsplaner är att… tja, fortsätta att arbeta för människor och djur. 
Kruxet är att det viktiga arbetet för djurens sak måste ske oavlönat, eftersom det 
inte finns något etablerat yrke eller statlig anställning som heter 
”djurrättsarbetare”.  Att vilja vara djurrättsarbetare på heltid i ett samhälle som 
bygger på lönearbete är inte helt enkelt. Men om det inte finns människor som 
hjälper djuren, vem skall då göra det? 

”Djurrättare befinner sig i samma situation som 
slaverimotståndarna i slutet av artonhundratalet gjorde.” 


